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Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderats der Ortsgemeinde Schutz am 
29.08.2025 

 

Sitzungsort: Bürgerhaus Schutz, Hauptstraße 13b 

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr               Sitzungsende: 20:30Uhr 

 

Anwesend sind:  

Vorsitzender:          Thomas Oertlin  

Ortsbeigeordneter:    Kai Müller 

Ratsmitglieder:   Jürgen Krisor       

Martin Dax   

Erna Müller 

Entschuldigt fehlen:        Thomas Tombers 

     Julius Tombers 

Schriftführerin:                  Claudia Althoff 

 

Tagesordnung 
 

Öffentliche Sitzung: 

1. Bürgerfragen  

2. Beratung und Beschlussfassung über die Optimierung der Besteuerung der 
Brennholzverkäufe  

3. Beratung und Beschlussfassung über die Bedarfsmeldung im Haushalt 2026  

4. Informationen zum Forsthaushalt 2026  

5. Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 

 

Nicht öffentliche Sitzung:  

6. Information des Ortsbürgermeisters  

7. Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 
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Der Vorsitzende eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung des Ortsgemeinderates und stellt 
mit Zustimmung des Rats die form- und fristgerechte Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest.  

 

Zu TOP 1: Bürgerfragen 

Ohne Beitrag 

 

Zu TOP 2: Beratung und Beschlussfassung über die Optimierung der 
Besteuerung der Brennholzverkäufe 

 

Der Vorsitzende berichtet, dass die Finanzabteilung Daun bezüglich der Besteuerung 
der Brennholzverkäufe an die Ortsgemeinde Schutz herangetreten ist. 

Laut Finanzabteilung wäre die Umstellung auf Regelbesteuerung der 
Brennholzverkäufe gegenüber der derzeitigen pauschalen Besteuerung vorteilhafter 
für die Ortsgemeinde. Um die volle Wirkung zu erzielen, müssten allerdings die 
Preise für Brennholz moderat angehoben werden. Sollte sich die Umstellung als 
weniger vorteilhaft als erhofft herausstellen, kann nach Ablauf einer fünfjährigen Frist 
erneut die Art der Besteuerung gewechselt werden. 

Der Ortsgemeinderat beschließt über die Preiserhöhung für Brennholz in der 
Wirtschaftssitzung zu diskutieren, beschließt aber die Umstellung auf 
Regelbesteuerung der Brennholzverkäufe wie folgt: 

Beschluss: Der Ortsgemeinderat Schutz beschließt, ab dem 01.01.2026 auf die 
Pauschalbesteuerung des § 24 UstG zu verzichten und im 
Forstbereich zur Regelbesteuerung zu optieren 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

Ja-Stimmen:   5 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:  0 

 

Zu TOP 3: Beratung und Beschlussfassung über die Bedarfsmeldung im 
Haushalt 2026 

Folgende Bedarfsmeldungen werden beschlossen: 

- Hochwasserschotts Bürgerhaus 
- Sanierung Brücke Binsenmühle 
- Reparatur Fahrbahn Binsenmühle (Kosten ca. 6.000 Euro) 
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- Sanierung Bachbett Wallmerbach; hier hat bereits ein Ortstermin mit der VG 
Daun stattgefunden und es wurde akuter Handlungsbedarf festgestellt.  

- Treibgutfang Wallmerbach 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

Ja-Stimmen:  5 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:  0 

 

Zu TOP 4: Informationen zum Forsthaushalt 2026 

Der Vorsitzende informiert darüber, dass es ab dem Jahr 2026 Änderungen 
bezüglich der Motorsägenentschädigung der kommunalen Forstwirte geben wird. 

Ab dem Jahr 2027 müssen die Gemeinden die Motorsägen, deren Unterbringung 
sowie die nötigen Betriebsstoffe stellen. 

Für die Forstgemeinschaft Hinterbüsch bedeutet dies eine Investition von ca. 
20.000,00 Euro für die Motorsägen (Anteil der Ortsgemeinde Schutz 10 %). 

Die Unterbringung muss noch geklärt werden. Der Vorsitzende hat hier bereits 
mehrere Anfragen gestartet. 

In 2026 steht ebenso der Austausch der beiden bisher genutzten Fahrzeuge auf dem 
Plan. Die geschätzten Kosten belaufen sich hier auf ca. 20.000,00 Euro/Fahrzeug 
(Anteil der Ortsgemeinde Schutz 10%). 

Hier gibt es noch viele Fragen bezüglich Betriebsstoffe, Regeln Fahrzeugpflege etc. 
zu klären. 

Die Details sollen in der Haushaltssitzung besprochen werden. Geprüft werden soll 
ebenfalls, ob ein Leasing der Motorsägen wirtschaftlich sinnvoll ist. 

Da im Zuge der verkehrssichernden Maßnahmen an der Straße Richtung 
Weidenbach ca. 400 fm Nadelholz eingeschlagen werden mussten, wurde die für 
2025 geplante Einschlagmenge erheblich überschritten, so dass für 2026 kein 
Einschlag von Nadelholz vorgesehen wird. Da der Holzpreis derzeit recht hoch ist, 
können die anfallenden Mehraufwände für den Forsthaushalt 2026 durch den 
Verkauf der Mehrmenge an Nadelholz ausgeglichen werden. Auch hierzu muss die 
Wirtschaftsplanung für den Forsthaushalt 2026 abgewartet werden. 

 

Zu TOP 5: Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 

 

Boulebahn 

Es wurde aus der Bürgerschaft nachgefragt, ob in Schutz neben dem Bürgerhaus 
eine Boulebahn angelegt werden könnte.  
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Generell steht der Ortsgemeinde dem aufgeschlossen gegenüber; aufgrund der 
Hochwasservorschriften ist das Gelände neben dem Bürgerhaus allerdings 
ungeeignet. 

Seniorenfahrt 

Die diesjährige Seniorenfahrt zur Birgeler Mühle wird von der Ortsgemeinde 
Bleckhausen ausgerichtet und wird am 30.09.2025 stattfinden. 

Die von der Ortsgemeinde Schutz zu tragenden Kosten, werden zur Hälfte vom 
Förderverein Schutz übernommen. 

Aufräumtag 

Der Aufräumtag wird am 25.10.2025 stattfinden. 

Projekt Windenergie 

Alle Ortsgemeinden haben die Mandatserklärung unterzeichnet. Am 27.08.2025 fand 
eine erste Videokonferenz mit der betrauten Rechtsanwaltskanzlei statt, um die 
ersten Formalitäten zu besprechen. 

Fußballtor Spielplatz 

Das Fußballtor muss dringend durch Bodenanker gesichert werden. Der Vorsitzende 
wird hier umgehend tätig werden. 

Beleuchtung Parkplatz Gemeindehaus 

Die defekte Beleuchtung soll zeitnah ausgetauscht werden. 

Nicht-öffentliche Sitzung: 

 

Zu TOP 6: Informationen des Ortsbürgermeisters 

Ohne Beitrag 

 

Zu TOP 7: Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 

Ohne Beitrag 

 

 

 

          Vorsitzender  

 


